

«Отец» ГРУ

Петр Иванович Иващутин

Будущий генерал армии, «отец» и «патриарх» военно-космической разведки и ГРУ Петр Иванович Иващутин (урожд. Иващутич) родился 5 сентября 1909 года в Бресте в рабочей семье. Окончил железнодорожное училище в Сновске и профессионально-техническую школу в г. Городне Черниговской области.

В 1926-1931 гг. работал сначала на прядильно-ткацкой фабрике имени Ф.Э. Дзержинского, затем – бригадиром слесарей на механическом заводе «Сантехстрой» в г. Иваново, учился на рабфаке.

В 1931 году Петр Иванович был призван на военную службу и стал курсантом Военной школы летчиков. В 1933 году после успешной сдачи выпускных экзаменов был направлен для прохожде-



ния службы в эскадрилью тяжелых бомбардировщиков авиабригады Московского военного округа на должность летчика-инструктора.

В 1934-1935 гг. служил летчиком бомбардировщика ТБ-3, а в 1937 г. был назначен командиром этой боевой машины. В том же году поступил в Военно-воздушную академию имени Н. Е. Жуковского. В 1939 г. его отобрали для прохождения службы в специальных органах Наркомата внутренних дел СССР. Так Петр Ивашутин навсегда расстался с небом, с военной авиацией и стал секретным сотрудником – начальником особого отдела стрелкового корпуса Ленинградского военного округа.

В 1939-1940 гг. Ивашутин принимал участие в Советско-финляндской войне. Затем продолжил службу в особом отделе Белорусского военного округа. В мае 1941 г. был переведен в Закавказский военный округ.

Начало Великой Отечественной войны Петр Ивашутин встретил в должности заместителя начальника особого отдела Крымского и Северо-Кавказского фронтов. С декабря 1942 г. по март 1943 г., в наиболее напряженный период Битвы за Кавказ, служил начальником особого отдела Черноморской группы войск Закавказского фронта, а с марта по апрель 1943 г. возглавлял контрразведку 47-й армии.

В последующем (апрель 1943-июль 1945) руководил Управлением контрразведки «СМЕРШ» Юго-Западного, 1-го Украинского и 3-го Украинского фронтов. Именно он вёл переговоры с представителями румынского правительства о выходе этой страны из войны на стороне фашистской Германии.

Герой Советского Союза генерал армии С.П.Иванов, бывший в 1942-1945 годах был начальником штаба Юго-Западного, Воронежского, Закавказского, 1-го Украинского и 3-го Украинского фронтов, писал: «...Пётр Иванович принимал непосредственное участие в подготовке и проведении наступательных операций 3-го Украинского фронта. Особенно много сил и энергии вложил он в подготовку и осуществление Ясско-Кишиневской, Будапештской, Венской операций, обеспечение действий войск фронта по освобождению Румынии, Болгарии, Югославии, Венгрии. Войну П.И. Ивашутин закончил в Австрии. Там встретил и День Победы...».

После окончания Великой Отечественной войны в 1945-1947 гг. Петр Иванович возглавлял военную контрразведку Южной группы советских войск. В 1947-1949 гг. руководил деятельностью военной контрразведки Группы советских оккупационных войск в Германии, а в ноябре 1949 г. был назначен на должность начальника Управления контрразведки Ленинградского военного округа. В декабре 1951 г. он становится заместителем начальника 3-го Главного управления Министерства государственной безопасности СССР.

В сентябре 1952 г. Ивашутин стал министром государственной безопасности Украинской ССР, а после реорганизации органов безопасности, с марта по июнь 1953 г., он назначается заместителем министра внутренних дел Украины по оперативной работе.

В июле 1953 г. Ивашутин назначается заместителем начальника 3-го Главного управления (военная контрразведка) Министерства внутренних дел СССР. После образования Комитета государствен-

ной безопасности (КГБ) при Совете Министров СССР становится начальником одного из управлений КГБ, где проработал с марта по июнь 1954 г., а затем был назначен заместителем председателя КГБ при Совете Министров СССР. В 1956 г. Иващутин стал первым заместителем председателя КГБ СССР.

Военную разведку Петр Иванович возглавил в марте 1963 года. С марта 1963 г. по 1986 год его должность – начальник Главного разведывательного управления (ГРУ) Генерального штаба ВС СССР. Генерал армии (23.02.1971) П.И.Иващутин активно способствовал оснащению военной разведки современными техническими средствами, добивался комплексного использования всех сил и средств военной разведки для решения главной задачи – своевременного вскрытия планов США и НАТО по внезапному нападению на Советский Союз с применением ракетно-ядерного оружия. Большие возможности для этого имелись в области использования космоса в целях военной разведки. Поэтому развитие космической разведки с самого начала находилось под непосредственным руководством П.И. Иващутина.

По инициативе Петра Ивановича в ГРУ еще в 1963 году начала создаваться система круглосуточного получения информации и ее оценки с целью выявления признаков повышения боеготовности иностранных вооруженных сил. Другими словами создавалась система предупреждения высшего руководства страны о военных угрозах в режиме реального времени. Данная система впоследствии стала называться Командным пунктом. Эта, начатая Иващутиным в 1960-е годы прошлого века работа, стала впоследствии основой для создания

Национального центра управления обороной Российской Федерации.

За мужество и отвагу, проявленные в годы Великой Отечественной войны и успешную деятельность по укреплению Вооруженных Сил СССР в послевоенный период генералу армии П.И.Ивашутину 21 февраля 1985 г. было присвоено звание Героя Советского Союза.

Генерал-полковник Чеслав Кищак вспоминал: «Голова у него работала отлично. Иногда удавалось перевести разговор на тему Афганистана, и он начинал оперировать фамилиями вождей племён, различиями между ними, кто на ком женат, чья дочь за какого вождя была выдана. Я несколько раз это проверял. Был случай, когда спровоцированный Ярузельским Ивашутин начал сыпать тактико-техническими данными крылатых ракет. Я записал, а потом проверил. Всё полностью сошлось... Он был сообразительным, способным, инициативным и очень уверенным в себе, хорошо знал себе цену».

В феврале 1987 г. генерал армии Петр Иванович Ивашутин был назначен в Группу генеральных инспекторов Министерства обороны СССР.

Он был членом ЦК Компартии Украины, избирался делегатом семи съездов КПСС, являлся депутатом Верховных Советов Украинской ССР, РСФСР и СССР.

Приказом министра обороны Российской Федерации от 12 мая 1992 г. генерал армии П.И. Ивашутин был уволен в отставку. В 1998 году была учреждена профессиональная награда военных разведчиков – знак «За службу в военной разведке». Первым обладателем этого знака стал Петр Иванович Ивашутин (5 ноября 1998 г.).

Петр Иванович Ивашутин скончался 4 июня 2002 г. в Москве, похоронен на Троекуровском кладбище.

Награды: Герой Советского Союза (21.02.1985), 3 ордена Ленина (13.09.1944, 21.02.1978, 21.02.1985), орден Октябрьской Революции (21.02.1974), 5 орденов Красного Знамени (19.03.1944, 23.05.1952, 21.02.1964, 31.10.1967, 28.04.1980), орден Богдана Хмельницкого 1-й степени (28.04.1945), 2 ордена Кутузова 2-й степени (29.06.1945, 4.11.1981), 2 ордена Отечественной войны 1-й степени (26.10.1943, 11.03.1985), орден Трудового Красного Знамени (7.10.1959), 3 ордена Красной Звезды (7.04.1940, 17.04.1943, 6.11.1946), орден «За заслуги перед Отечеством» 3-й степени (Российская Федерация, 1999), медали СССР и иностранных государств.

Валерий Иванов